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Beschlüsse aus der Niederschrift öffentlicher Teil 

Sitzung des Gemeinderates  

 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 17.07.2019 
Beginn: 18:45 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Niedereschach  

 
 
TOP 4 
 
Wahl der Stellvertreter/innen des Bürgermeisters 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung empfiehlt dem Gemeinderat durch einfachen Beschluss festzulegen, dass 
entgegen der vergangenen Wahlperioden ein/eine 1. Stellvertreter/in, ein/eine 2. Stellvertre-
ter/in und ein/eine 3. Stellvertreter/in bestellt werden.  
 
Beschluss: 
 
4.1 Bei einer Enthaltung durch Gemeinderätin Manuela Fauler beschließt der Gemeinderat 
dass entgegen der vergangenen Wahlperioden ein erster, ein zweiter und ein dritter Stellver-
treter bzw. Stellvertreterin des Bürgermeisters bestellt wird. 
 
Danach erläutert Hauptamtsleiter Jürgen Lauer die Sitzungsvorlage und die rechtlichen Best-
immungen bezüglich der Wahl der Bürgermeisterstellvertreter. Gemeinderat Siegfried Reich 
beantragt geheime Wahl, was wiederum erforderlich macht, dass jeder vorgeschlagene Be-
werber in einem gesonderten Wahlgang gewählt wird. Carina Häsler von der Gemeindever-
waltung verteilt jeweils die vorbereiteten Stimmzettel. 
 
Beschluss: 
 
4.2 Zum ersten stellvertretenden Bürgermeister wird bei 14 Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme 
und einer Enthaltung Rüdiger Krachenfels gewählt. 
 
Der Vorsitzende fragt Herrn Krachenfels, ob er die Wahl annimmt, was dieser bejaht. 
 
Zur zweiten Stellvertreterin des Bürgermeisters wird einstimmig Frau Regina Rist gewählt. 
 
Der Vorsitzende fragt Regina Rist ob sie die Wahl annimmt, was diese ebenfalls bejaht. 
 
Bei 14 Ja-Stimmen, einer Enthaltung und einer Nein-Stimme wird Michael Kubas zum dritten 
stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Herr Ragg fragt Herrn Kubas oder die Wahl annimmt, was dieser ebenfalls bejaht. (Die 
Stimmzettel sind dem Protokoll als Anlage beigefügt). 
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TOP 5 
 
Bestellung eines Mitgliedes/Stellvertretenden Mitgliedes für den Gemeinsamen Aus-
schuss der Verwaltungsgemeinschaft Villingen-Schwenningen 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung schlägt vor, die Mitglieder des Gemeinsamen Ausschusses der Verwal-
tungsgemeinschaft Villingen-Schwenningen einvernehmlich neu zu bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Herr Kubas schlägt Herrn Beck als Mitglied für den gemeinsamen Ausschuss vor. Frau Rist 
schlägt Herrn Engesser vor. Auf Nachfrage des Vorsitzenden zeigt sich das Gremium damit 
einverstanden, dass per Handzeichen gewählt wird. Dabei entfallen vier Stimmen auf Herrn 
Beck, neun Stimmen auf  Engesser, drei Mitglieder des Gremiums enthalten sich. Daraufhin 
wird als Stellvertreter für Herrn Engesser Herr Beck vorgeschlagen. Bei 15 Ja-Stimmen und 
einer Enthaltung wird Herr Beck zum Stellvertreter von Herrn Engesser für den Verhinde-
rungsfall bestellt. 
 
 
 
 
TOP 6 
 
Bestellung der Beiratsmitglieder der KBV - Kommunale Beteiligungs- und Verwaltungs 
GmbH 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung schlägt vor, die Beiratsmitglieder einvernehmlich zu bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass seitens der Gemeinde Niedereschach wie bis-
her vier Beiratsmitglieder der KBV bestellt werden. Herr Engesser schlägt Herrn Müller vor, 
Herr Beck Herrn Oliver Bumann und Herr Krachenfels Herrn Asal und Herrn Stehle. Bei der 
Wahl, die „En bloc“ durchgeführt wird, werden bei Enthaltung durch die Betroffenen die vier 
genannten Mitglieder gewählt. 
 
Der Vorsitzende frägt die Gewählten ob sie die Wahl annehmen , was dies bejahen. 
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TOP 7 
 
Benennung der Mitglieder für das Kuratorium zum Betrieb und zur Förderung des Ka-
tholischen Kindergartens 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung schlägt vor, zwei Mitglieder des Gemeinderates einvernehmlich zu benen-
nen. 
 
Beschluss:  
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass Frau Regina Rist und Herr Martin Emminger 
von Seiten der Gemeinde für das Kuratorium zum Betrieb und zur Förderung des katholi-
schen Kindergartens bestellt werden. Der Vorsitzende fragt die beiden Gewählten ob sie die 
Wahl annehmen, was diese bejahen. 
 
 
 
 
TOP 8 
 
Besetzung der Ausschüsse des Gemeinderates 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Verwaltung empfiehlt sich zunächst darauf zu verständigen, ob zukünftig wieder Aus-
schüsse gebildet werden sollen und dann ggfs. die Besetzung der Ausschüsse einvernehm-
lich neu vorzunehmen. 
 
 
 
 
TOP 10 
 
Sanierung Schloßberghalle - Elektroarbeiten - Nachtragsvereinbarung Nr. 02 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Wir empfehlen, die Nachtragsvereinbarung Nr. 2  mit dem Gesamtwert von brutto 8.182,92 € 
an die Firma Elektro Chrobok zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Nachtragsvereinbarung, wie unter Nummer 2 
aufgeführt, mit dem Gesamtwert von brutto 8.182,92 € an die Firma Elektro Chrobok zu ver-
geben. 
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TOP 11 
 
Sanierung Schloßberghalle - Gipserarbeiten - Nachtragsvereinbarung Nr. 1 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Wir empfehlen, die Nachtragsvereinbarung Nr. 01 an die Firma Huonker GmbH  
aus 72348 Rosenfeld zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Nachtragsvereinbarung, wie in der Sitzungsvor-
lage aufgeführt,  an die Firma Huonker GmbH aus 72348 Rosenfeld zu vergeben. 
 
 
 
 
TOP 12 
 
Sanierung Schloßberghalle - Zimmererarbeiten - Nachtragsvereinbarungen Nr. 1 und 
Nr. 2 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Wir empfehlen, die Nachtragsvereinbarungen 1 und 2 an die Firma Hettich Holzbau aus 78136 Scho-
nach zu vergeben. 
 
Beschluss: 
 
Bei einer Enthaltung durch Herrn Dietrich beschließt der Gemeinderat die Nachtragsverein-
barung Nr. 1 und Nr. 2 an die Firma Hettich Holzbau aus 78136 Schonach zu vergeben. 
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TOP 13 
 
Baugesuche 
 
 
TOP 13.1 
 
Anbau an ein bestehendes Wohnhaus, Merowingerring 3, Flst. Nr. 2507, Gemarkung 
Niedereschach 
 
 
Beschluss: 
 
13.1 Der Gemeinderat nimmt das Bauvorhaben, so wie in der Sitzungsvorlage aufgeführt, 
zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
 
 
TOP 13.2 
 
Neubau eines Gartenhauses, Schramberger Str. 13, Flst. Nr. 329/3, Gemarkung Fisch-
bach 
 
 
Beschluss: 
 
13.2 Der Gemeinderat erteilt dem Bauvorhaben, so wie in der Sitzungsvorlage aufgeführt, 
einstimmig das Einvernehmen. 
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